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pentru a ne exprima prin cuvintele scrierilor sfinte ale 
hinduismului, la distrugerea existenței individuale în 
cadrul elementului divin absolut, Brahman, ca o pi-
cătură de apă care se pierde în ocean. Această situație 
este descrisă în idealul yoghinilor brahmani, care, 
în ultimul stadiu al yogăi, ajung în stare să nu mai 
mănânce, să nu mai comunice cu mediul lor, să nu-și 
mai perceapă corpul și în cele din urmă, în această 
stare de izolare absolută, să moară. Înainte de a trece 
în această stare a izolării absolute, trăiesc conștiința 
eliberării lor, că adică încetează chinul vieții, că nu 
se vor mai reîncarna.

Prin urmare, relațiile umane nu sunt cuprinse în 
idealul yogăi. Numai în stadiile începătoare ele află o 
oarecare aplicare, dar și acolo nu în sensul adevăratei 
comuniuni, a adevăratului interes pentru celălalt, ci 
numai în sensul răsplătirii. Făcând fapte bune, cineva 
poate ajunge la o mai bună reîncarnare. În epicentru 
se află totdeauna eul individual. Cea mai înaltă ma-
nifestare a acestei lipse de comunicare sunt expresiile 
autentice ale yogăi, maeștrii guru.

Cuvântul guru înseamnă „cel care risipește înt-
unericul”. Aceștia sunt foarte înaintați în yoga, înd-
rumătorii spirituali ai celorlalți. Adepții lor – am ales 
foarte conștient cuvântul adept, așa cum se va vedea 
mai departe – consideră că prin mijlocirea corpului 
material al guru-lui se manifestă energii divine, că 
ei le transmit scânteia divină. Guru -șii înșiși admit 
despre ei că ar fi suflete luminate, rare în istoria ome-
nirii. Ei urmăresc și acceptă cu plăcere și naturalețe 
manifestări de adorare ale persoanei lor, ca unele ce 
sunt existențe divine. Ani întregi de exersare cu me-
ditația, care funcționează ca autosugestie, le-au creat 
această neclintită convingere și certitudine. Astfel de 
forme de adorare sunt, de pildă, aclamațiile mulțimii 
de adepți față de persoana lor, închinarea adusă de 
către adepții lor, prin a se întinde la pământ înaintea 
lor și a le oferi daruri, precum și foarte impresio-
nanta practică (în mișcarea lui Maharathi sau la cei 
ai mișcării „Hare Krishna”) la întronarea unui guru, 
în timpul căreia i se spală picioarele cu iaurt, după 
care acest iaurt este băut de adepții săi care sunt de 
față. În cadrul acestei concepții a lumii și a lor înșiși, 
în cadrul acestei amețeli a auto-divinizării lor, li se 
pare foarte firească tot felul de exploatare a ființelor 
mai prejos decât ei, cum ar fi membrii mișcărilor lor. 
Pentru adepți absoluta alipire de guru se bazează pe 
convingerea că el este centrul absolut al vieții lor și, 
prin urmare, trăiesc și lucrează numai pentru guru. 
Acceptă ca acela să-i facă așa numita „rezecție a 
eului”, astfel încât să devină împlinitori absoluți ai 
voii lui, adică robi credincioși ai lui, cu speranța că 
odată vor ajunge copii fidele a arogantei, într-un grad 
amețitor, „personalități” a guru-lui.

În 1995, în Japonia, împlinind orbește poruncile 
guru-lui Asahara, adepții lui au săvârșit un atac 
terorist în metroul din Tokio cu gaz otrăvitor Sarin. 
Rezultatul a fost 12 morți și 5500 de răniți, dintre 

care cei mai mulți au rămas invalizi pentru toată viața 
lor. Un element inalienabil al adepților o constituie 
și așa numitul „prinos sfânt”, adică depunerea tuturor 
bunurilor lor la picioarele guru-lui. Prin acest fapt sunt 
datori să fie recunoscători guru-lui, deoarece nu le-a 
respins, ci le-a primit și astfel i-a eliberat de această 
greutate care este piedică și chin pentru adepți. Punctul 
culminant al acestei înrobiri față de guru se vede și din 
următoarea situație cu totul de neimaginat: În cazul 
că se va dovedi că adepții au căzut victime unui guru 
escroc, sunt datori să rămână credincioși acestuia și să 
continue să-l slujească, deoarece pe acest l-au meritat. 
Acest guru escroc corespunde karmei lor, faptelor din 
viața lor anterioară. Rămânând credincioși acestuia, 
într-o viitoare reîncarnare cu siguranță vor beneficia 
de un guru mai „evoluat”.

Mulți dintre grecii noștri, care se exersează în yoga, 
cu siguranță vor susține că yoga pe care o fac ei nu 
are nimic comun cu această formă religioasă de yoga a 
hinduismului. Însă este bine să conștientizeze că mulți 
dascăli de yoga de prescripție „europeană” au studiat 
și au fost instruiți, de pildă, în Satyananda Ashram, 
care deține în toată lumea o rețea foarte bine dezvoltată 
de centre yoga-ashram (și aici în Grecia) și al cărui 
crez este întocmai cel pe care l-am descris mai sus.

În linii mari, aceleași lucruri sunt valabile și pentru 
Silva Mind Control, care, deși nu apare sub vălul 
yogăi, însă folosește tehnici orientale, precum și despre 
„Centrul OM” al guru-lui Sri Chinmoy și despre mișcări 
asemănătoare cu rețele la nivel mondial. Caracteristica 
lor comună este înfățișarea lor sub o mască științifică. 
Nimic mai fals decât aceasta. Ce are comun știința 
cu „legea” karmei, cu credința în reîncarnare, într-un 
element divin impersonal fantastic sau în zeitățile 
hinduismului? Chiar și acolo unde yoga se prezintă 
ca o simplă gimnastică, ea nu are nimic de oferit. 
Așa cum susțin cei cunoscători, problema de bază a 
omului contemporan este nemișcarea, atât în spațiul 
muncii sale, cât și în timpul liber. Iar yoga, în loc să 
dezvolte mișcarea, o limitează încă și mai mult prin 
exercițiile ei sedentare.

Este un fapt dovedit că yoga în țările occidentale, 
ca o capcană excepțional și inteligent plasată, îi atrage 
pe europeni și americani la civilizația hinduismului. 
Înrâurirea se exercită prin muzică religioasă, prin 
bucătăria indiană, prin discuții despre reincarnare, 
karma, forțele ascunse ale omului ș. a. Prin „mantre” 
– propoziții scurte care se folosesc în timpul meditației 
și exprimă de obicei adorarea unei din zeitățile hindu-
ismului – occidentalii naivi, care se entuziasmează de 
lumea aceasta, sunt introduși în idolatria hinduismului. 
Iar pentru cei încă și mai naivi este implicat și numele 
lui Hristos, Care este prezentat împreună cu Budha, 
Krishna, Ramacrishna ș.a., ca o personalitate pe un 
plan spiritual separat, ca unul dintre mântuitorii lumii.
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şi de caracter, că acolo, săracii, îşi dădeau arama pe 
faţă, povesteau tot. Am văzut un general care a furat 
ceapa de sub căpătâiul uni ţăran, motivând că nu putea 
să reziste de foame. 

Închisoarea a fost o şcoală extraordinară, o şcoală 
spirituală. Suferinţa fizică nu conta, chiar la Piteşti, 
cu toate că aici am fi dorit să murim cu toţii, numai 
să scăpăm de chinurile reeducării. Dar nu ne dădeau 
voie nici măcar să murim, ne-au luat totul, toate ins-
trumentele cu care ne-am fi putut face rău. 

Pentru că ideea lor era să nu mori până ce nu te 
murdăreşti, până ce nu spui ca ei, să nu mori până ce 
nu te compromiţi. Iar după ce te compromiţi poţi să 
şi mori, că este totuna.

Fenomenul acesta, din păcate, nu a fost numai în 
închisoare, ci este şi astăzi în afara închisorilor, în 
lumea postcomunistă, şi în România şi în America. 
Fiindcă diavolul vrea ca noi să ne compromitem, să 
ne murdărim duhovniceşte şi, după aceea, putem să 
murim, cu totul. 

În închisorile comuniste ne spuneau: „Nu vă dăm 
drumul acasă până nu vă compromiteţi. Ca ieşind 
afară să nu fiţi eroi ci laşi, după care să scuipe lumea 
pe stradă”.

Tot aşa este şi în toată societatea de astăzi. Omul 
care păcătuieşte nu se simte bine singur şi în aceste 
condiţii vrea să-i atragă şi pe alţii în păcat şi patimă, 
ca un fel de justificare şi pretext pentru conştiiţa lui 
ce îl mustră.

- Cum aţi resimţit în închisoare privarea şi lipsirea 
de libertate? 

- Trebuie subliniată şi susţinută realitatea că 
adevăratul om liber este acela pe care îl eliberează 
Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos. Deoarece 
libertatea fizică, exterioară, nu contează; nu poţi (re)
simţi această libertate exterioară, dacă nu o ai pe cea 
interioară, dinlăuntru. În tot timpul închisorii, rugându-
te şi vorbind cu Dumnezeu, nici nu simţeai zidurile. 

Să ţineţi minte că libertatea adevărată este libertatea 
spirituală. Fără libertatea spirituală, duhovnicească, şi 
vrea să accentuez faptul acesta, nu poţi să guşti din 
libertatea exterioară. 

Dacă nu eşti liber de păcat, dacă tu eşti rob pa-
siunilor tale, păcatelor tale, sclavul sexualităţii, al 
lăcomiei, al iubirii de argint, al mândriei şi invidiei 
ori egoismului, dacă tu eşti robul plăcerilor trupeşti, 
poţi să ai oricât libertate exterioară, că tot sclav rămâi, 
pentru totdeauna. 

De aceea trebuie să ne închinăm întreaga viaţă, în 
duh şi în adevăr, adică Mântuitorului Iisus Hristos 
- Domnul şi Adevărul, Care Adevăr ne va face puru-
rea şi veşnic liberi, şi asta pentru că El este Calea, 
Adevărul şi Viaţa!...

- Preacuvioase Părinte Stareţ, vă mulţumesc foarte 
mult pentru tot, rugându-vă să ne pomeniţi pe toţi în 
rugăciunile dumneavoastră!...

- Doamne ajută! Cu multă bucurie!...
Altfel spus, cuvintele noastre sunt puţine şi nepu-

tincioase acum, pentru a putea spune cât bine a făcut 
Preacuviosul nostru Părinte Arhimandrit Roman Braga, 
datorită ţinutei sale morale şi preoţeşti, a echilibrului, 
seriozităţii, sincerităţii, profunzimii şi înţelepciunii 
sale, a preocupărilor sale teologice şi cărturăreşti, a 
dragostei sale faţă de Dumnezeu şi (de) oameni, a 
ataşamentului său faţă de ţara aceasta românească şi 
de Biserica ei cea strămoşească!...

În încheierea acestui material In memoriam sau Pro 
Memoria, voi susţine, deci, cu toată tăria că eu perso-
nal, mă simt foarte împlinit şi onorat pentru faptul că 
am avut fericitul prilej şi marea şansă de a-l întâlni 
şi (de) a-l cunoaşte pe Părintele Arhimandrit Roman 
Braga – mare personalitate a culturii şi spiritualităţii 
noastre monahale româneşti, autentice şi mărturisi-
toare din aceste răzvrătite vremuri, având convingerea 
şi nădejdea că vom şti cu toţii pe mai departe, să ne 
cinstim înaintaşii, potrivit meritelor şi vredniciilor 
fiecăruia, cu toate că în aceste vremuri, preţuim mai 
mult pe alţii de oriunde şi de aiurea, căci ni se par a 
fi mai exotici, mai spectaculoşi, mai senzaţionali!... 

Însă, rămânem convinşi de faptul că ce este nobil 
rămâne iar ce este ieftin, apune!...

Iar acum, după zece ani de la acest frumos, folositor 
şi duhovnicesc dialog sau moment spiritual - paterical, 
şi totodată, la sorocul şi răgazul naşterii şi mutării 
sfinţiei sale în veşnicele şi cereştile lăcaşuri, ne rugăm 
cu toţii ca Dumnezeu să-l ierte şi să-l odihnească! 
Veşnică să-i fie pomenirea şi amintirea! Amin!...       

Cu aleasă  preţuire şi deosebită recunoştinţă,
Dr. Stelian Gomboş

Din seria ... Cont. de la pag. 18


